

九

海內外之鼓樓城的巨鐘
報費每份建郵二分半年五角全年一元
總經售處北京東城北新書局

期

「主義」
報費：每份本京八枚，外埠三分。郵寄一元。
三十期
通訊處：北京二龍毛口袋胡同十六號。
總發行所：北京中華大學出版部

期

（◎通信處：北大第一院長社（定報處）
京大學第一院長社（出報日報：星期五）
（◎編者：每份本京銅元四枚外埠兩枚郵費二分
每年五角全年一元）

京報副刊

京報副刊

第三〇四號

一九二五年十月二十二日
星期三

論「我國欲修內政以圖強必
須先與帝國主義者妥協」

說之矛盾

張榮福

張奚若先生於本月十七日在晨報副刊發表
的「蘇俄何以是我們的敵人」，我不敢說是在
答覆我那「蘇俄真是中國的敵人嗎？」（見本
刊第二百九十五號），因為他只是贊許我提出的
幾句開話，和對帝國主義者與中國的一些分析（我不敢說是贊許我，或者是贊許其他的人
），而對蘇俄仇友之辯證，又未與拙文針鋒相
對。這些都是開話，還是專門討論「蘇俄何以
是我們的敵人」一文的主張罷。張先生這篇文章，
主張如何，是他的自由，反對他的只有細
心細數；而他這篇文章構思之粗疏，組織之零
亂，實令我好費勁，才找出兩個提綱挈領的
主張。（一）是「我國非修內政不足以圖強，
而修內政必須先與帝國主義者妥協」，（二）
是「世界戰爭有絕大危險於中國」。我對這兩個主張，非常懷疑，今天先討論第一個，明後
日再以「世界戰爭與中國」一文續敘。

我提出這兩個問題，并不是撇開仇友之論，
不談，因為「爲仇」，「爲友」，只是結論，
若是結論之前一段辯證：「內除國賊，外抗強
權」青年運動的口號（或者明顯的說，打倒一
切軍閥，官僚，政客，打倒一切帝國主義罷），
是俄國教我們的，而這個口號的結果，不但
使中國政治社會日趨混亂，壞人排擠好人，「
糊塗蛋」執掌國事，以致「君子在野，小人在
朝」，並且將來之禍是亡國滅種，一點亦不錯
，自然蘇俄就是中國的仇人了。故我只提出這
兩個問題來討論。

關於「中國欲修內政必須先與帝國主義者
妥協」一問題，張先生指蘇俄爲仇的辯證，我
爲讀者醒眼起見，先把他摘抄在下面（文字圈
點，悉照原文）：

「蘇俄最大的功勞，在作我們外交上的與
國，他最大的罪孽，在妨害我們內政；但世
上焉有內政不修，外交可以真正佔勝的呢？
況且所謂外交上的帮忙，也不過是替我們多
動幾個亂子，使小竊大盜等更加有所藉口，
學體益加莫法收拾罷了。諸君不信，請仔細
看看漢粵案件的起源，經過，和將來的結果
便知。然即漢粵案件不過此類麻煩之起點，
一

論「我國欲修內政以圖強必須先與帝國
主義者妥協」說之矛盾

張榮福

十一月
一、反應（三）

寫各處的信（歸航二十四）

余上沉

十二月
一、戲劇的意義及起源

馬諭物種原始正誤並質問先生（九）

張文高

十三日
一、介紹晨光學校

張幾伊

「廢除不平等條約」薩口號……這裡便我們社會上有用的青年和目命是學着的人，不去老老實實的做些真正愛國的功夫，而去弄那危險性極大的僥倖勾當，不務本而逐末，不求己而求人，把社會上原來極有用極有希望的分子完全化成廢物，不但打不倒帝國主義者，連自己都站立不起來……（痛哉斯言，以政治專家而又留心國事的人，不識「國民黨第一次全國代表大會宣言」，不讀孫中山先生「北上宣言」，而妄自隱匿孫先生，以至毫不曾專門研究中國現代政治的讀者。痛哉斯言，何北京市上大小學生高呼的，「打倒軍閥」，和「內除國賊」的口號，竟充耳不聞。）

「第二、蘇俄支配中國內政的原則是利亂，不是利治，所以這些人（無識，可憐的青年）自命為學者的人，簡言之，糊塗蛋是也）的發通和動作也就趨亂而遷治。……你只看北京近幾月來每次學潮的内幕，就曉得我所說的並不是無病呻吟，或捕風捉影。……好勢力的影響減消等於零，惡勢力的效驗，膨脹到了「百度」。痛哉斯言，趨亂逢治之證據何在，吾愛青年莫欲以搗亂教訓耶！北京各廟——詛擾先帝不收手亂案連

動為學潮——真有俄國在後耶，俄國是車士釗而令學生羣起呼喊驅逐耶！俄國是張奚若而令北大政治系二年級生反對張奚若代理高一涵先生耶！甚至該會學校學生退學亦無俄之命令耶！北京警探勢力，教育部蔡廷鍾風合為好勢力耶，青年學生盡為糊塗者耶！）

「總之，只要我們能自強，……那帝國主義式的敵人，不打自倒。日本是先例，土耳其乃近證。……」（痛哉，痛哉！名邦大學畢業之研究政治學專家，而不了解政治外交史，所舉日本和土耳其之例，廢資手心，請看後文。）

（摘抄已完，歸入下題。本題應分兩層討論：（一）中國是否專賴修內政即可以達到自強目的；（二）與帝國主義者妥協是否能達專任內政的目的。）

中國今日的政治社會，只有兩個大別的階級，一個是軍閥官僚政客合組的階級，我名之曰剝削的階級，一個是三萬萬幾千萬平民合組的階級，我名之曰被剝削的階級。說者對於政治的目的，是維持中國歷代相傳的貴人政治，以延續本階級的特權，實行其賄官，賄賂，中飽，剝大肥己，仗勢欺人的手段，以達自己為「人王」或支配階級的目的。後者對於政治的目的，是平民政治，要推翻中國歷代相傳的貴

人政治，以實現人民應有的權利，使萬民一平等，建設民治主義，打破官僚主義，自滅政治上剝削，壓迫的行為。以啟現代的中國，剝削階級日嚴其法網，日增其警深，以防被剝削階級之興起，而被剝削階級處於大壓力之下，又無法起而推翻剝削階級，遂以處長現一種心理和企望，這即是打倒軍閥，鏟除官治主義的口號之所自生。剝削階級又因自己的分裂，各自謀一方，這即是打倒軍閥，鏟除官治主義的口號之所自生。剝削階級，要以進攻為保守，或以進攻達其一統山河的野心，這勾結帝國主義者，有一派求援於日本，有一派求援於英國，又有一派的靠山是美國，法國就更處如組，於是十幾年來，此與彼仆，仆後又興，讓反中國的內亂，而這些軍閥官僚對帝國主義者的報酬，就是秘密協約，讓與某項經濟的權利，處處妥協，讓她們對人民施直接的剝削，人民恨帝國主義者刺骨，於是高呼打倒帝國主義的口號，使大家覺醒，使官僚軍閥警覺，使帝國主義直接受經濟上的損失，做實際打倒的第一步功大。由這樣看來，專賴修內政，中國是絕達不到自強目的。剝削階級說的修內政以自強，是以本國的經濟利益，交換帝國主義者的槍械和金錢，以銷除自己的對手，壓迫平民，使國內氣氛動，爭自由運動發生，以妨害本階級的特權。其結果是，國民的經濟日侵帝國主義耽吸，

論

又一朝四千人呼頭之聲

學品若

報

看來，你不是個山西青年的話，你

歌

舞

曲

舞

行

曲

舞

曲

舞

曲

舞

曲

舞

曲

舞

曲

舞

而且，處處壓迫弱弱者階級之下，而帝國主義者的勢力日增，人民的革命思想日濃，這算是內外兼明確，這就可以曰恩自服麼？這只是二國並存的擴先！數十年來，美國操縱南美力美各國又是這樣子，墨西哥是優越的證明。麥列寧所說在今日就以專修內政自強的目的，更是參照，自己想學中國歷史上吊民伐罪的辦法而不以經營天子者自居，可惜自己無兵工廠以造軍械，而軍閥不但有兵工廠並且帝國主義者一役濟他們以軍械，逼迫自己爭自由，求經濟解放的運動，發揚云雲，被列寧所說要思想反平民改造以自強，只有舉行國民革命，打倒軍閥，打倒官僚政客，而同時射一枚毫光在帝國主義者身上，妨害他們經濟的統治，與覺他們勾結反政客之失策，然而我們的革命工作，才比勝頤利進行，才迅速達到條明的平民政。政治既修明，國內經濟解放（軍閥官僚所制部分），一切平等革命思想消滅，最後才更得上自強。

由上面的討論，可得一結論，即「中華民族欲求解放，現在必須着手於內政之建設，而帝國主義者與他們勾結，戰時又要附和，而因各國主義者與他們勾結，戰時又要附和，而因各國主義者與他們勾結，戰時又要附和」。在這裏，「那些勾「俄國」，「俄國」被接許有人要問，「那些勾「俄國」，「俄國」被接許

的如何呢？」我的答語是：只要俄國侵我軍械，是拿給我們革命，而又同時不要求經濟的或政治的報償，則我是十二萬分歡迎賀成的。」

其次，與帝國主義者妥協是否能達專修內政的目的呢？這裡要討論的妥協，是專指被列謂階級而言，列階級向帝國主義者妥協的，並且他們之妥協亦不能達到修明內政的目的。前段已經說過，用不着再贅。被列謂階級向帝國主義者妥協的，亦不能達到修明內政的目的。譬如，一個人的血已被一張紙包住，這個人說，讓我把氣力練起，就可以把他打倒，血已一日一日的少，營養已一日一日的不足，他才氣力還能練得起來麼？國家的財源日枯，國氏的經濟日竭，中國社會就漸變成了一個骨瘦如柴的病人，還說可以修明內政，不知這修明的方法在那裡！

由這一段的討論，又不得一結論，即「中華民族欲求解放，現在必須着手於內政之建設，而內改之建設，必不能與帝國主義者妥協，以求一時的苟安，因與他妥協之後，則一方面接吹吸我們的資財，他方助軍閥侵凌社會，都是我們建設內政的障礙，故欲修明內政以圖強盛，國安，甲兵以待，乙作內興，綿延下去，

人民今日建設的政事事業，明日即因他們的侵凌乎而破產等等，人民在這種情况下，只

是有心無力，日躉躇於建設建設，而亦日躉躇於破壞破壞，內政從易事修明起走呀！其次，不為排貨，罷工工人的行為，使國家又多一次亂子（因每有此等事發生，他們必要求軍閥官僚們干涉，好像國家又遇了亂子），於是人民

始首帖耳於帝國主義者經濟的吸收，俟自強的政治事業建設妥好，「帝國主義就不打自招」！這真是豈有此理；譬如，一個人的血已被一張紙包住，這個人說，讓我把氣力練起，就可以把他打倒，血已一日一日的少，營養已一日一日的不足，他才氣力還能練得起來麼？國家的財源日枯，國氏的經濟日竭，中國社會就漸變成了一個骨瘦如柴的病人，還說可以修明內政，不知這修明的方法在那裡！

由這兩段結論看來，可合成一論軍閥既之故而被毀，今日建設的經濟事業，明日即因

該議會修改多，而我時常反對奇國主義者之

說，方足以言內政修明，國力昌強。」

自這議會來，中國人民外不與奇國主義者

為伍，內不與軍閥官僚或客安撫，專心愛護於

國民革命，是今日中國青年救國運動的正當方

針。

張先生又告我們效法日本和土耳其過去之
修約三款，其實我們現在效法他們。我們所不
同之修約，只是他們當時的國際形勢不同，
和國內情形不同，至於運動之弱為國民解改進
會，埃及則委任埃及運動。這話怎講？日本
之政府在日俄戰，領事裁判權被廢除，艦艦在
明治四年，成功在明治二十七年至三十一年之

間，是其修約運動前後經過三十年。日本之
修約三十年，而其在英法德美奧等國之經濟
侵略，不復未為各國之殖民地，反能修武
自衛見勝，不然未為各國之殖民地，反能修武
之成功，誠然已在普法戰爭之後，列強競相侵
其帝國主義，然其帝國主義之政治的色彩，產
生於經濟的色彩，此點吾人一思中日戰後，即
知其受列強經濟的束縛，與今日之中國，實有天
壤之別，此點吾人看明治初年以維持國家體面
作修約的理由，即可明悉。既為政治的運動經
濟的，則國民經濟之活動與發展，皆有餘地，

又須國家之政治的地位增高，一切不平等條約
即可修改或廢除。至我國於今日所處的地位，
若有人仍謂修約運動可效日本以三十年或即減
之以二十年為期者，小兒寡婦走耳而走矣。至
於國內，則明治初年華落已漸消除，從未有何

國族一張紙以達其侵略之目的，而反觀我國又

何如，國內競爭，久已變為國際競爭，而仍認

吾人今日不當極端仇視奇國主義者，此話何說

？何況在日本修約運動期間，其國民之對外抵抗運動，因未與我國今日之國民運動相差異何
，明治二十六年伊藤內閣策外行為，所引起之國民的攻擊，與當時橫濱之排貨運動，均足以

為證明。以吾國民今日所處之形勢與日本當時
較，不知相差若干，而吾國運動則未勝過幾何
，苟論吾人今日之高呼打倒奇國主義為輕舉妄

動，吾實百思不得其解。

其次，土耳其於一千九百十九年之革命，其
國民運動實較吾人今日之運動過若干倍，土
皇欲承受凡爾塞和約，賜馬爾將軍率領青年士
耳其黨起革命，並藉俄國的助力，對內推翻土
皇，對外直接戰勝希臘，開接戰勝英法意等國
之受列強經濟的束縛，與今日之中國，實有天
壤之別，此點吾人看明治初年以維持國家體面
作修約的理由，即可明悉。既為政治的運動經
濟的，則國民經濟之活動與發展，皆有餘地，

惟者，我們為新內對外雙管齊下政策，才真能
一心進行，毫無煩惱作我們之司令官耳。

戲劇的意義及起源

余上沅

——在通存中學講演——

通存同學們求知的慾望分外盛，我極為
欣敬，早欲到這裡參觀，但是總苦於沒有機會
。今天早上接為我的好友彭先生一封信，邀我
來貴校演講，正如了我的夙願。但是時間很急
，沒有預備什麼，只好向大家隨便說說「學
劇的意義及起源」罷。

當我們兒時，經人抱進戲場裡而去，我們
看見悅目的妝容，聽見悅耳的音樂，便耐不住
的舞蹈起來。在這時候，戲劇已是與我們生了
關係了。中國人解釋「戲」說：「戲者戲也。
」彷彿就是「游戲」，「好玩」的意思，那
是不對的。究竟戲是什麼，有什麼意義，一向
沒有人過問。當然，戲劇在西洋是最風行的了
。但他們也沒弄清楚。直到二十五年前，有一
個戈登（Gordon Green）其人者出世，戲
劇的意義才解釋清楚。他的父母都是劇界的人
，他偶從字典裡面翻出「Drama」這個字來。如
果作 Action 解，於是恍然大悟了，而誰透

本報每星期日出版本京零售每份
一元四枚外埠二分半年五角全年一
元經發行所北京法大易華通書社。

的 版

丁大王（小説）
王天（雜記）
生鈞（影集）
董正（三國王）

代售處北平沙灘銀河十二號王達
花旗同北新書局

通信處：北京大學第一院
價目：零售每份個元四枚，寫字二分，（教科書
費另訂價一元多足五十架郵票代價不折不扣）

我說中國三味。我們差不多都聽過大戲劇家莎士比亞，但我們並沒有聽過他的幾部不會話劇劇本。至於他當時在舞台上如何表現，可是誰也不知道。因為戲劇的意義，並不是那樣簡單，是白劇本，劇院，人物，音樂，美術的結合，是戲劇的表演各種方面綜合而成的。現在所言反對，不過產生了聲音詳論式死的劇本，那就配稱作戲劇嗎？所以有詩人主張戲劇是有藝術的東西，但是創作又必須是有意識的，能與著人地美感，而且有益於知識的增進。有了劇本，有了製作，還有表演場所，時裝的場所，不是開書館，也不是禮拜堂，就是往適用的一般在一臺去演，聚集了羣衆與會，這便是戲劇的真存在。在南方的人常說「看戲」，北方的人常說「聽戲」。就性質上說，北方是聽方音，南方是愛要看的。佈景表演為最大，他們以多又聽過不夠頭倒底的經驗方面，北方人只知道聽，這是不對的。譬如人在小孩的時候，給他一件美好的玩物，看他必是想喜歡。若是你問她任何什麼，她總是答若回答，可見人在小時，已就有看的天性，而聽話是後來學的。戲劇更是這樣。固然「聽」也是不可忽略，不過尤其應該注重到「看」的部分

○再換句話說，*theatre*這個字，中國譯作「劇院」，物的原意是「觀覽所」，就是說去到那裏可以看見各色各樣的動作。這種動作要在劇院裡表演。我們對於戲劇的意義說得不少了，再講牠的起源。關於起源有三分項來解說：

一、因戲劇的起源由於人類具有娛樂的本能，我們先從低等動物講起，可說是起源於狗打架。為什麼呢？因為有人傳說，在盤古開天的時候，有兩條狗忽在田野間打起來，惹得農人都停耕支撐着牠們的鬚頭。巧看熟識的人中的一個特別有心計，他就調弄起了牠自己的狗，故意作種種動作供人家看，因而牠的生活就慢慢的真格了。優秀又有幾個人嫉妒他的成就，就譏諷音樂，而南方是愛要看的。佈景表演為最大，他們以多又聽過不夠頭倒底的經驗方面，北方人只知道聽，這是不對的。譬如人在小孩的時候，給他一件美好的玩物，看他必是想喜歡。若是你問她任何什麼，她總是答若回答，可見人在小時，已就有看的天性，而聽話是後來學的。戲劇更是這樣。固然「聽」也是不可忽略，不過尤其應該注重到「看」的部分

○再換句話說，*theatre*這個字，中國譯作「劇院」，物的原意是「觀覽所」，就是說去到那裏可以看見各色各樣的動作。這種動作要在劇院裡表演。我們對於戲劇的意義說得不少了，再講牠的起源。關於起源有三分項來解說：

二、起源於清客。關於這一條，王國維先生在他的宋元錢帛史裡面和集循的劇說有百舉的例子最多。我國古時春秋至唐，這種風氣極流行，差不多王公貴臣都養着些清客，各有各的長技，有的善劍，有的善歌，有的善舞，有些的人就發展到現今用人類表演的戲劇，而動物的歌舞音樂，而南方是愛要看的。佈景表演為最大，他們以多又聽過不夠頭倒底的經驗方面，北方人只知道聽，這是不對的。譬如人在小孩的時候，給他一件美好的玩物，看他必是想喜歡。若是你問她任何什麼，她總是答若回答，可見人在小時，已就有看的天性，而聽話是後來學的。戲劇更是這樣。固然「聽」也是不可忽略，不過尤其應該注重到「看」的部分

○再換句話說，*theatre*這個字，中國譯作「劇院」，物的原意是「觀覽所」，就是說去到那裏可以看見各色各樣的動作。這種動作要在劇院裡表演。我們對於戲劇的意義說得不少了，再講牠的起源。關於起源有三分項來解說：

三、起源於清客。關於這一條，王國維先生在他的宋元錢帛史裡面和集循的劇說有百舉的例子最多。我國古時春秋至唐，這種風氣極流行，差不多王公貴臣都養着些清客，各有各的長技，有的善劍，有的善歌，有的善舞，有些的人就發展到現今用人類表演的戲劇，而動物的歌舞音樂，而南方是愛要看的。佈景表演為最大，他們以多又聽過不夠頭倒底的經驗方面，北方人只知道聽，這是不對的。譬如人在小孩的時候，給他一件美好的玩物，看他必是想喜歡。若是你問她任何什麼，她總是答若回答，可見人在小時，已就有看的天性，而聽話是後來學的。戲劇更是這樣。固然「聽」也是不可忽略，不過尤其應該注重到「看」的部分

馬譯物種原始正誤並質疑

君武先生

張文亮

▲第123頁第三行

譯文——然此亦有許多例外之事。如尼瓦特所舉，惟其價值甚小，故不錄。

原文——but there are so many exceptions to this rule, as Mr. Munn has remarked, that it has little value.

反譯——自然既定之物之外之物太多，如用文
體所表，故其價值甚小矣。

▲第2百第六行

原文——變異須知此種不全應用於任何部之非
常發達者，必以在一物种或少數物种中非
常發達者，與許多種植物之部分相比較。

原文——should be understood that the rule by no means applies to any part, however unusually developed in one species or a few species in comparison with the same part in many closely allied species.

反譯——變異須知此種不全應用於任何部之非
常發達者。必以在一物种或少數物种中較
許多類似物种之部分為非常發達之部分
始可應用焉。

▲第2百第二行

譯文——中國固猶印度孟加拉及程度變異。乃
起點淘汰。又當排棄演化為如此變更較
之狀態。首先變異之既固定有類稱也。

原文——孟加拉及程度變異。乃
起點淘汰。又當排棄演化為如此變更較
之狀態。首先變異之既固定有類稱也。

十月十日出版了。

上海代售處

山西通報第一期已於十月十日出版了。

孟子(1)孟姜女尋夫(鼓詞)
(2)孟姜女十二月花名(江浙綱本)

秦東陽書

金男郎案

召

亞東書

請(1)一個時期在晉豫綱本中出世的小報。

妻(2)一貫的主張，却又有充分發展自由思想

集大(3)孟姜女十二月花名(南京綱本)

孟姜女(4)孟姜女十二月花名(廣州綱本)

孟姜女(5)孟姜女十二月花名(江浙綱本)

原文——For in this case the variability will seldom as yet have been fixed by the continued selection of the individuals varying in the required manner and degree, and by the continual repetition of those tending to revert to a former and less modified condition.

反譯——在這種場合中，變異性質等為不論之淘汰（對於被該所言狀態及程度變異之繼續之不斷淘汰）以及繁殖之能力，（對於被傳向於復返原始及無改變之狀態之繼續的排斥）所固定也。（未完）

反 應

長 級

三

中國是這樣一個東西，是一個從一七九到

二十世紀平面鋪開的東西，這裡有古代的思想和制度，有魯國的戰爭與土匪，有近代的各種新名詞。畢竟是過了二十世紀，所以也偶爾有一點新的光。這種種都混合在一塊，莫要不分地混和在一塊，便變成這樣混亂使人們不容易明白，於是便越發混亂下去了。

中國是如何能夠治理一點呢？讓我們切碎

他們的心吧！也許最需要的工作便是這樣，這解釋呢？這工作已經有人做過一些了，然而人們都不明白。便是那多說假話白了的，如果我們一經把牠再具象或明白了，牠只給我們道出什麼事呵？

“是的呀！中國的建設，是應該在讓民族神上。不把這兩部的舊政弄回來，一切新詩竟面都會變了顏色。我們每天所見的，不是那可

用來證明的嗎？”我說。

“讓我們懂得民族心理吧！我們雖然不能立刻懂得由於民族心理的科學，然而我們可以先做些批評，或者反思，甚至於亂壞！”

人們不高興看自己後輩，每當你把鏡子照着如何亮，而又應該怎樣照呢？民族心理的問題，無論是被那民族心理所扼絕時，那應該怎樣

把握呢？我說不上來。

○ ○ ○

都想要那裡做軍閥，所以軍閥們便不能夠有一個統治了。這結果，只是軍閥的增多。

我不能够不懷疑民衆的提倡。當真，民衆都變皮軍隊那樣時，這不是只有與北戰，客卿名戰，一省之內又張與李戰之外，又添上孫與桂戰，村與村戰嗎？我們如何能夠想像會有一

期

秋的最後（詩）
落花詩（舞記）蒋夢川
注茂遂

奧爾甫給哥爾基的信（二） 燈謹譯

期

報費：零售 每分銅元四枚外埠每份一分
通訊處：北京大學收發課

期 通訊處：北京銀牌十九號

報費：零售 每分銅元四枚外埠每份一分
全年三角六份外埠五角二分

櫻樹節（小說）

陳尚友
趙其文北京翠花胡同北新書局發行
錢草社編輯

期

報費：零售 每分銅元四枚外埠每份一分
全年三角六份外埠五角二分報費：零售 每分銅元四枚外埠每份一分
全年三角六份外埠五角二分報費：零售 每分銅元四枚外埠每份一分
全年三角六份外埠五角二分

個領袖那樣複雜的民國的英雄出來呵？

○ ○ ○ ○ ○

人類為什麼喜歡造出一些沒有的東西來欺騙自己，妄想自己呢？中國人造出神，歐洲人造出上帝，然而人永遠沒有看見過神或上帝。

後世人們漸漸聰明了，知道那些是可笑的迷信；然而剛剛有了神或上帝，接着便又造出人類的愛呀，同情呀，人這身種種變相的神或上帝，他們知道可笑的迷信騙不了自己時，立刻便會造出一些容易欺騙自己的東西來。然而人還呀，人類的愛呀，誰會看見過呢？那些不仍然是些沒有東西，不仍然是些可笑的迷信嗎？

初生下來時便該是這樣，社會決不會圓滑，圓滑，一而再地現在了。人們總希望人類忽然會好起來的，板凳飛到天上去，多麼可笑的幻想呵！

人們都有數幻覺，所以上帝便出現了，而且上帝又都是好的，既然他的名目可以換到無數，什麼是真理呢？你有你的真理，他有他的真理，究竟誰的是真理呢？不然，真理只是一時幻覺，同上帝一樣，人們造出來以欺騙自己的。

人有吃飯的權利呵！這一句話，對於餓肚的人也適用，對於有錢的人也適用，這不應該

是真理了嗎？然而有錢的人會以為這是何可笑的話，然而餓肚子的人不敢去搶飯吃，然而他見到自己以為是犯罪。「我的錢應該一天比一天多，」這是有錢的人的真理嗎。至於那些餓肚子的人呢，他們的真理是什麼呢？「世間終有善心人，餓死的是善心人，」大概就是這些吧！

是呀，有錢的也是善心人，餓死的也是善心人，人人都是善心人，你還不應該餓死嗎？

美的先生們呵！你向着一些窮光棍大講其美的性交時，你如何能說你所講的是真理呢？

為什麼我今天只在想法還我的債？河沿上一家門口蹲着的那個人不寄冷暖？他的肚子響了沒有？世間有多少是這樣的人？有債可還，我終是一個舒服的人；舒服的人終是在舒服的時候想他自己的舒服的事！人類的愛藏到什麼地方去了？真理！你出來呵！

○ ○ ○ ○ ○

歸航

春臺

三十四 寫各處的信

自從登船以來，沒有寫信給在法國的人，不知道他們將如何的想念我哩。他們是算得出的，西貢開船以後三天可到香港，他們現在雖然還未知道我沒有寫信，但到了三月初，他們等不到我，必定懷疑起來——雖然那時我已平安到家而且以後的信已可發出好幾封了。

今天雖然頭顱重滯，出風浪還不大，所以決計去寫各處的信，我預料初到中國的幾天內是沒有功夫寫信的。

過活的人總認得有一種心理狀態。而這平安的情況又如何不可多得呵！

我當為那些急躁的人們着急去呢，還是寬容別去呢？我當為那些急躁的人們着急去呢，還是寬容那些政客，學者去呢？

我當一逕走上我的路去呢，還是停下來表示我的寬容去呢？

我當寬容我自己呢，還是攻擊我自己呢？

我是寬容的動物呢？還是寬容只是人的幻想呢？

就現在說，我對於寫字是寬容的，因為我現在能夠寫字，但有時，我或許要根本改變那文字事業了。

不知他們將如何的想念我哩。他們是算得出的，西貢開船以後三天可到香港，他們現在雖然還未知道我沒有寫信，但到了三月初，他們等不到我，必定懷疑起來——雖然那時我已平安到家而且以後的信已可發出好幾封了。

今天雖然頭顱重滯，出風浪還不大，所以決計去寫各處的信，我預料初到中國的幾天內是沒有功夫寫信的。

編的悲劇
走了

論小說的瀏覽和選擇
明譯伊索寓言

魯迅
子榮

自周

時事述評
關稅主義之議案
金佛郎檢舉案
金佛郎案到底怎樣？

文伯
狂進
狂進

時事短評
(一)章士釗的禪概果能用到末日才完慶
慶
(二)花樣翻新的陳軍文告

盧生慶
劍南
王雍，劉寶書，劉鑑成，李特琛。

一年多以來，每禮拜六晚上必到 V 君家，從此我對禮拜六特別有感情了。適巧今天又是禮拜六，所以寫信時多於他們的感情更是濃。信中寫着：

我明天到上海，你們所思念的我的旅行從此完結，而我們為遠在大陸的兩極端沒有誰比我們相隔更了！然而，今天又是個禮拜六，我看見你們，與以前的每禮拜六之在你們家中一樣。暗紅的桌燈旁，我們四人各佔一邊圍坐着，透過紗罩的電燈光底，茶碗中的熱氣蒸騰起來，混

介紹晨光學校

在我許多朋友中間，彭一湖可算一個最刻實的學者。從前他在北京時，我們不斷的往來，有時談學問，有時也談政治；可是他於民國七年回他的故鄉湖南去了，從此我們有三年沒有通信。最近他給我一信，把他的近狀告訴我：他現在辦個學校叫做晨光學校，他給我的信裡有這樣的一句：「我這個學校，決不是開鋪子的玩這」。這句話我可保證是實話，雖然似乎易消極一點，然而恰合他信者的口吻。至於這個學校各方面主旨和辦法，有他們的創立宣言和簡章，我先將創立宣言鄭重介紹一下。

孫慶伊譯。

(於十月十七日出版)

晨光學校創立宣言

比年以來，思想紛雜，學潮迭起，中等學校尤為甚。老成之士，每深憂病嘆，皆為洪濶猛獸；而譽之者，則又以為思想活潑，乃教育進步之徵。平心思之，青年學子固貴活潑而有生氣，然於思想紛亂之中，迷所去取，偏激用事，固憂曷極。矧吾湘民性躁進，青年學子其氣尤盛。苟乏明通中正，為有守之道師，則潰決橫流，將更有不堪涉想者。竊以為欲圖學生思想之健全，必以理解國情植其體，以外來新知致其用，而肩茲重負者，首為國文教師。

顧此種人選，確得恭難，求諸老師宿儒，非苦於不解新式教授之方法，即苦於不明世界學術

和在你們所燃中國香的煙中，與我們所幻想的快樂中。忘記時候的儘管談話，我背後的時鐘打起來了。我想，讓你們知道，偷偷的轉過頭去，一看已是十一點了，前幾點鐘的聲音我總是不聽到的。夫人覺察了我的晃動，連忙說，「禁止看鏡」，於是仍舊繼續講下去。

現在，從這個禮拜六以後，你們將看到我信上有一隻帆船的郵票，而且我希望寄一些花朵，請你們聞聞中國的香氣。

★ ★ ★

和在你們所燃中國香的煙中，與我們所幻想的快樂中。忘記時候的儘管談話，我背後的時鐘打起來了。我想，讓你們知道，偷偷的轉過頭去，一看已是十一點了，前幾點鐘的聲音我總是不聽到的。夫人覺察了我的晃動，連忙說，「禁止看鏡」，於是仍舊繼續講下去。

現在，從這個禮拜六以後，你們將看到我信上有一隻帆船的郵票，而且我希望寄一些花朵，請你們聞聞中國的香氣。

★ ★ ★

進步之大勢。求諸新進學士，或則高談主義，不顧青年人定之心理，刺激過當，或則國學根底過於薄弱，不能應用新知，聯合國情。故每一年多以來，每禮拜六晚上必到 V 君家，從此我對禮拜六特別有感情了。適巧今天又是禮拜六，所以寫信時多於他們的感情更是濃。信中寫着：

我明天到上海，你們所思念的我的旅行從此完結，而我們為遠在大陸的兩極端沒有誰比我們相隔更了！然而，今天又是個禮拜六，我看見你們，與以前的每禮拜六之在你們家中一樣。暗紅的桌燈旁，我們四人各佔一邊圍坐着，透過紗罩的電燈光底，茶碗中的熱氣蒸騰起來，混

又何也。夫吾國地廣人衆，立國之根基在農村，而晚近仿效歐美新制如教育，如政治，如各業企業，則無一不集中于都會。即各學校所造就之新式人才，亦無不廣集於都會，以求得都會生活為目的。一切新式改革，對於數萬萬之農民，除削刮其財用，以增益都會生活之奢侈者，猶徒以口耳傳授之新義，相互通販於各都會，所謂智識官僚之前，是忘乎吾農村社會構成之本者也。賴以為吾國今日言改良社會，非養成甘貧耐苦知誠道勤，足博農民信仰之人才不能為功，換言之，欲改良吾國社會非養成改良農村之士庶人物不能為功。

同人等基於前述二項理由，創立本校，其主要分科為文科大學國文系及農村師範部，一以養成十事學校遍全國之國文教師，一以養成小學師資及農村社會之中堅人物，至各分部課程進行問題，諸賴社會援助，邦人君子，苟予以指遺提携，俾臻盡善，是則同人等所冀者，謹此佈。

晨光學校校董彭一湖，鍾才宏，阮湘，李劍南，唐生智，彭鳴芳，李希貢，張雄興，王雍，劉寶書，劉鑑成，李特琛。

(於十月十六日出版)

(一)章士釗的禪概果能用到末日才完慶
慶
(二)花樣翻新的陳軍文告

盧生慶
劍南
王雍，劉寶書，劉鑑成，李特琛。